

бы разделялась и поддерживалась всеми государственными органами, отрицательно сказываются на состоянии общества в целом, порождают политическую апатию.

Проблематика прав и свобод не стала значимой для большинства политических партий и довольно редко находит своё отражение в избирательных программах кандидатов, оставаясь в основном второстепенной в ходе

Список использованных источников

1. Интернет ресурс https://www.akorda.kz/ru/official_documents/constitutional_laws/o-vyborah-v-respublike-kazahstan
2. М.С. Кемали Учебное пособие «Права человека и механизм их защиты». ИКФ, «ЭКМОС» 2012.
3. Учебное пособие «Международные договоры по правам человека» ООН.2006г.
4. Интернет ресурс https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=38602023#pos=4;-45
5. United Nations Treaty Series «Конвенции и соглашения» ООН Статья 3. 1966г. с 225-240.

UDC 327.8

ГЛОБАЛЬНАЯ РЕЦЕССИЯ 2020: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Кадралина Айгерим Азаматовна

kad.aigera@gmail.com

Студентка 3 курса факультета международных отношений университета имени

Л.Н. Гумилева, Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель – Р.С. Елмурзаева

На сегодняшний день проблемы мировой экономики являются самой важной составляющей частью меж-государственных отношений в глобальном уровне. Признаки экономического кризиса обычно характеризуются спадом и замедлением темпов роста производства и валового национального продукта. В экономической терминологии это называется рецессией. Прежде всего, именно толчком развития проблем был кризис 2007 года. И в сравнении с нынешней ситуацией нужно выделить пару уроков с уже произошедших проблем в мировой экономике. Главная проблема заключается в том, что новые угрозы для мировой системы, с которыми мы столкнулись, имеют безусловно стратегический и долгосрочный характер, а борьба с ними потребует систематических усилий на протяжении долгих лет и даже десятилетий. По анализу многих экспертов трактуется тем, что данный экономический кризис 2020 года будет намного глобальнее и столкнется с еще большей окраской проблем, чем это было в 2007 году.

Если вспомнить с какими все таки проблемами сталкивался мировой кризис на финансовых рынках, связанный с резким падением стоимости инвестиционных портфелей, в которых присутствовали бумаги, так или иначе опиравшиеся на секьюритизированные ипотечные кредиты, привел к потере уверенности в прочности положения довольно большого количества финансовых институтов среди инвесторов и самих финансистов. Это вылилось в кризис доверия и, как следствие, в ужесточение условий кредитования и сокращение его объемов как на межбанковском рынке, так и в отношении нефинансового сектора. Последнее, в свою очередь, стало причиной резкого ухудшения финансового положения многих компаний реального сектора, чему, с другой стороны, способствовало снижение потребительского спроса, в первую очередь на относительно дорогие товары длительного пользования.

Одновременно ставшая реальной угрозой серьезной рецессии в развитой части мира привела к тому, что спекулянты на рынке нефтяных фьючерсов, до того игравшие на повышение и тем самым обеспечившие почти трехкратный рост цен на этот товар в течение одного года, стали активно избавляться от нефтяных контрактов, а нефтяные цены в течение

считанных месяцев проделали обратный путь до уровня середины 2007 г. Глубокая коррекция затронула и цены на большинство других сырьевых товаров, которые во второй половине 2008 г. упали в разы [1].

В результате всего этого мировая экономика в 2008 г. столкнулась в существенной мере со стандартным, по своему существу, набором проблем: появлением жестких спросовых ограничений, падением производства, сокращением кредита и с формальным либо фактическим банкротством ряда ведущих компаний, с которыми связывались надежды на сохранение занятости и доходов населения [1]. То есть проблемы на рынке финансовых деривативов, к которым в течение почти целого года было приковано главное внимание и которые все это время считались основным и даже чуть ли не единственным кризисным проявлением, в конечном счете вылились в более или менее привычную картину общей экономической рецессии.

Возвращаясь снова к 2020 году, можно выделить именно три целостных положений, которые могут спровоцировать глобальную рецессию. Все они объясняются политическими факторами, влияющими на международные отношения. Первый связан с пандемией, из-за которой в наибольшей степени страдают именно развивающиеся государства. Два связаны с Китаем, а в центре каждого — Соединённые Штаты. И ни один из этих шоков нельзя смягчить традиционными инструментами контрциклической макроэкономической политики. Но и без пандемии, стоило ожидать глобальную рецессию. Так как и без нее экономическое пространство в мировой торговле связано с медленно закипающей холодной войной между США и Китаем из-за технологий. Третий крупный риск касается поставок нефти. Хотя в течение последних недель цены на нефть снижались, а рецессия, спровоцированная торговой, валютной и технологической войной, способна подавить спрос на энергоресурсы и толкнуть нефтяные цены ещё ниже, конфронтация Америки с Ираном может произвести обратный эффект.

Почему все таки кризис 2020 года станет ключевым аспектом для нашей мировой экономики? Еще 1990 годах развивающиеся страны не были так сильно зависимы от потребления и спроса товаров в Китайской Народной республике. Всего за каких-то 20 лет, Китай стал важным мировым торговым партнером и не только для развитых, но и для стран с развивающейся экономикой. Что касается нынешней ситуации болезни COVID-19, именно она ударила и усугубила всю экономическую ситуацию, не исключая выше изложенное [2].

Китайская экономика и без этого страдала, так как на материковом рынке юань ослаб до 7,0752 за доллар – самой низкой отметки с марта 2008 года. Кризис нанёс свой главный удар по динамике экономического роста в Китае, сокращая возможности экспорта. Его объём в начале 2009 г. снизился на 17,5% по сравнению с январём 2008 г. Особенно остро это сказалось на одном из главных направлений внешней торговли Китая – американском рынке, который поглощал до 20% китайского экспорта (чёрный металл, электроника, одежда, игрушки и пр.). Между тем предшествующий опыт показывает, что при снижении ВВП в США на 1% китайский экспорт на американский рынок падает на 4% и более. Отметим, что в связи с кризисом товарооборот РФ – КНР также начал снижение (в январе 2009 г. на 35–40%). (2) Свое влияние оказывают и опасения по поводу углубления китайско-американской торговой войны. Напомним, Вашингтон неоднократно высказывал недовольство по поводу решения Пекина девальвировать свою валюту, чтобы смягчить последствия тарифной войны между странами. «Китай ослабил свою валюту почти до исторического минимума. Это называется «валютные манипуляции», – прямо писал в Twitter президент США Дональд Трамп. Следует также отметить, что торгово-валютные противостояния продолжают сказываться на экономиках обеих стран. Китайская экономика продолжает замедляться, однако схожие тенденции наблюдаются и в США.

Что касается перспектив со стороны Китая, то Пекин готов оказывать точечную помощь. Например, играющему не последнюю роль в китайской экономике автопрому, который дает примерно десятую часть китайского ВВП. Китайские власти объявили о стимулировании потребителей субсидиями к покупкам автомобилей, которые в январе и

феврале снизились на 37% по сравнению с тем же периодом времени прошлого года, а в марте сократились на 45% по сравнению с мартом 2019 года. Кроме этого, предусмотрено ослабление ограничений для владельцев авто.

Важная часть экономического кризиса является падения цены на нефть. В Конференции ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД) отмечают, что нынешняя эпидемия коронавируса может привести к рецессии в некоторых странах и снижению глобального экономического роста до уровня ниже 2,5%. Одно из ощутимых последствий – сокращение объёмов прямых иностранных инвестиций. Если ранее прогнозировался рост инвестиций в 2020-2021 годах, то теперь их следует ожидать на 5-15% [3]. Также экономисты ЮНКТАД прогнозируют падение спроса на инвестиции в ценные бумаги и добывающую промышленность. Эксперты предполагают, что превышение предложения над спросом на нефтяном рынке в 2020 году может составить до 4 млн баррелей в сутки. Уже сейчас оно оценивается в 1,2 млн баррелей в день. До начала эпидемии считалось, что ежедневное общемировое потребление "черного золота" в 2020 году составит 102-103 млн баррелей. Сейчас уже речь идет об уровне ниже 100 млн баррелей в сутки. Спад потребления, прекращение действия сделки ОПЕК+ с 1 апреля и наполеоновские планы по наращиванию добычи странами Персидского залива могут продавить нефтяные котировки ниже 30 долларов за баррель, а они потянут за собой другие индексы. Хотя для некоторых стран в этом будут и положительные моменты. "Низкие цены на нефть оказывают поддержку экономикам потребителей, например, европейских стран или Японии. Это позволит им снизить издержки производства и рестартировать экономику позже на более эффективном уровне", - пояснила Лукичева. Дешевая нефть лишь некоторое время сможет быть стимулом для роста экономик стран - импортеров "черного золота". Если дело дойдет до рецессии, то процесс может затянуться. Кроме того, сейчас основные покупатели нефти в мире - США и Китай - по совместительству являются и ее производителями. "Проблемы американских нефтяников могут запустить цепную реакцию во всей экономике, угрожая здоровью крупнейшей экономики мира", - отметил старший аналитик "Альфа-Капитал" Максим Бирюков. Он пояснил, что операционно американские нефтяные компании уже работают в минус, но пока они могут это позволить благодаря наличию приобретенных деривативов, использование которых помогает компенсировать выпадающие доходы [3].

По предварительным прогнозам экспертов, при развитии худшего сценария потери мировой экономики из-за коронавируса могут составить 2 трлн долларов, а в развивающихся странах – 220 млрд долларов.

Текущий кризис, вызванный ситуацией вокруг коронавируса, показал, насколько связанными стали экономики разных стран. ООН сообщает, что в наибольшей степени несут потери страны Европейского союза и США, компании которых тесно связаны с производством в Китае. К примеру, в Поднебесной производят отдельные запчасти для автомобилей, например, немецких и японских компаний, или детали для смартфонов, выпускаемых в США. В наибольшей степени пострадали страны Европейского союза. Их экономические убытки в ЮНКТАД оценили в 15,5 млрд долларов. Экономика США может потерять 6,8 млрд, Японии – 5,2 млрд, а Южной Кореи – 3,8 млрд долларов. При этом самые большие потери понесли автомобильные компании, компании по изготовлению точных измерительных приборов, по производству медоборудования и изготовлению компонентов, используемых в информационно-коммуникационных технологиях. Это те производства, которые "завязаны" на поставках комплектующих из Китая. Ещё один вопрос – это занятость и доходы людей по всему миру [4]. Международная организация труда уже представила разные сценарии последствия пандемии для рынка труда. При её незначительном влиянии на рост ВВП рабочие места могут потерять около 5,3 млн человек, при среднем – уже 13 млн, а при значительном – 24,7 млн человек. Для сравнения: во время кризиса 2008-2009 годов число безработных выросло на 22 млн. При этом потери в доходах трудящихся по всему миру к концу года могут составить от 860 млрд до 3,4 трлн долларов. Это может привести к снижению покупательной способности и ударит по бизнесу. Более всего это коснётся сферы

производства, где с бедностью и нищетой столкнутся от 8,8 до 35 млн человек, считают эксперты МОТ.

Проблемы в экономике касается и Казахстана. Первым повлияло на страну снижение цен на нефть. Падение обозначилось ещё в начале марта. Утром 9 марта, сразу после открытия торгов в Азии, цены на нефть марки Brent упали более чем на 30% – до 31 доллара за баррель. Сейчас они торгуются на этом же уровне. Это снижение стало результатом срыва договорённостей по новому снижению добычи нефти в рамках сделки "ОПЕК+". Между собой не смогли договориться Россия и Саудовская Аравия. Королевство заявило о готовности нарастить нефтедобычу. На Казахстан такое положение дел влияет заметно – всё из-за сохраняющейся зависимости от экспорта сырья. По данным международного рейтингового агентства S&P, один только нефтегазовый сектор составляет около 15% ВВП республики и обеспечивает около 40% всех поступлений в бюджет. При этом 18 из 30 крупнейших налогоплательщиков Казахстана, составляют именно компании, занимающиеся добычей нефти и газа. За 2019 год они обеспечили более 4,3 трлн тенге всех выплат. Председатель президиума Союза нефтесервисных компаний Казахстана Рашид Жаксылыков отмечает, что последние два года нефть обеспечивала поступления в казахстанский бюджет на уровне более 1 трлн тенге. При падении цен на нефть до 25 долларов экспортная таможенная пошлина достигнет нуля и поступления от нефтяных компаний, соответственно, также обнулятся. "При сохранении нынешних цен на "чёрное золото" дефицит бюджета Казахстана может составить 1,2% ВВП, а доходы казны от экспорта нефти и газа сократятся в три раза", – говорит Рашид Жаксылыков [4].

Ожидать замедления продаж можно и в промышленном секторе. Например, в Ассоциации казахстанского бизнеса отмечают, что уже в марте на фоне падения рынка нефти и ослабления курса тенге, а также объявления чрезвычайного положения в стране ситуация на авторынке может измениться. В первую очередь могут подорожать импортные автомобили. Кроме того, можно предположить, что временное падение доходов населения из-за сокращения рабочих часов или простаивания предприятий "просядет" и спрос на авто.

Запрет на пересечение границы ударит по транспортной отрасли, включая авиасообщение. Уже сегодня авиакомпании вынуждены отменять или переносить рейсы, возвращая клиентам деньги за проданные билеты. Страдает и железнодорожное сообщение [5].

Подобные проблемы нельзя компенсировать монетарными или бюджетными мерами. Хотя с ними можно справляться в краткосрочной перспективе, попытки смягчать их перманентно со временем приведут к росту и инфляции, и инфляционных ожиданий, причём намного выше целевых уровней центральных банков. В 1970-е годы центральные банки отреагировали подобным образом на два крупных нефтяных шока. Результатом этого стал упорный рост инфляции и инфляционных ожиданий, а также неприемлемый бюджетный дефицит и наращивание госдолга.

В заключении хотелось бы отметить последствия глобальной рецессии могут привести и к положительным факторам. Как это было в 2009 году. Нынешний кризис, при всех издержках, которые придется испытать Китаю и всему миру, даёт шанс для смены моделей экономического развития. Кризис поставил перед Китаем проблему превращения в развитое государство со сбалансированной экономикой, мощной инфраструктурой, опирающейся на внутреннее потребление. Совместно с нашей страной и Индией Китай может внести важные коррективы в создание новой цивилизационной модели мира, исправить те параметры старой модели, которые не только ответственны за сегодняшний кризис, но и чреватые новыми, возможно, ещё более опасными кризисами.

Причины столь крупных явлений, как всеобщее падение фондовых рынков, кризис банковской системы в мировом масштабе или глобальная рецессия, по своей глубине и масштабу должны быть адекватными самим этим явлениям. Речь не идет уже о том, что существующая интеллектуальная и институциональная база в принципе позволяет создать такой механизм экономического регулирования, который был бы способен, помимо прочего,

более или менее автоматически выявлять и корректировать неправильные или неудачные решения, не позволяя им серьезно нарушать устойчивость глобальных рынков или, тем более, глобальной экономики. Трудно себе представить, что при том объеме информации и знаний, который, как утверждается, лежит в основе современной экономической науки и науки управления, невозможно сконструировать систему, которая была бы в той же степени защищена от человеческой ошибки, в какой таковыми являются сегодня многие сложные технические системы. В 2008 году финансовый кризис потряс всю мировую экономику. Сейчас, спустя столько времени, люди задаются вопросом, что изменилось с тех пор, и как избежать подобного экономического кризиса в будущем.

Список использованных источников

1. Г.А. Явлинский. Рецессия капитализма – скрытые причины.
2. Ю.В. Чудодеев ИВ РАН Мировой финансово-экономический кризис как вызов для Китая
3. //https://expert.ru/2020/04/10/srednij-klass-razmenyali-na-paternalistov/
4. //https://www.binance.vision/ru/economics/the-2008-financial-crisis-explained
5. //https://nv.ua/opinion/recommends/globalnyy-finansovyy-krizis-2020-est-li-reshenie-50040692.html

ӘОЖ 327.1

СИРИЯ ШИЕЛЕНІСІНДЕГІ ИРАН РӨЛІ

Картбаев Акылжан Мирханович

akylzhan.kartbayev@mail.ru

Л.Н. Гумилев атындағы Еуразия Ұлттық университеті

Халықаларық қатынастар факультетінің магистранты, Нұр-Сұлтан, Қазақстан

Ғылыми жетекшісі – Джумадилова Г.М.

Реализм көп жылдар бойы мемлекеттердің іс-әрекеттері мен шешімдерін талдаудағы басты тәсілдердің бірі болды. Реалистер мемлекеттерді анархистік жүйенің рационалды субъектісі ретінде, және де өз қызығушылықтарына барынша қол жеткізгісі келетін субъект ретінде қабылдайды. Сондықтан-да, Ислам Республикасының Сириядағы сыртқы саяси бағытын айтқанда реализм барынша сәйкес келеді. Себебі Иранның Сириядағы саясаты аймақтағы оқиғаларға байланысты өзгеріп отырды. Басында Иран Сирия шиеленісіне өзінің кво-статусын сақтап қалу мақсатында ғана араласса, кейінірек Сирияда орын алған оқиғалардың өзгеруіне байланысты саясаты өзгеріп отырды.

Иран-Сирия осі күштер тепе-теңдігі теориясына сай құрылған қорғаныш одағы болып табылады. Теория бойынша, мемлекеттер ресурстары қауіп төндіруі мүмкін мемлекетке немесе коалицияға қарсы альянс құрады:

1. Өздерінің қауіпсіздігін сақтап қала алады;
2. Әлсіз мемлекеттермен біріге отырып жүйе ішінде мықты одақ құра алады.

Шыңымен де, Ислам революциясынан кейін пайда болған Иран-Сирия осі – Израиль, Ирак және АҚШ-тың ықпалына қарсы құрылған болатын. Сондықтан да, Башар Асадтың билікте қалуы Иран үшін өте маңызды болып отыр.

Сонымен, Иранның жалпы сыртқы саясатының қалыптасуына келетін болсақ – Ислам Республикасының геополитикалық ұтымды орналасуы: Парсы шығанағына, Каспий теңізіне және де Кавказдық маршрутқа шығу мүмкіндігі болуынан өзінің шекаралас мемлекеттері мен ұлы державаларды қызықтырған. Каджар кезінен-ақ Иранның байлығына көптеген мемлекеттердің көзі түскен. Сондықтан да, байырғы кезден бастап Иранның сыртқы саяси бағыты аймақтық және әлемдік күштердің ықпалына қарсы қалыптасты.

Осылайша, жоғарыда көрсеткен ақпараттарға байланысты Иранның сыртқы саясатын хронологиялық және теоретикалық талдау негізінде анықтайтын боламыз.